

“战友的母亲，就是我们的母亲”

洪水退后，双胞胎武警又挨家挨户帮忙清淤 群众：危急时刻，我们的子弟兵好样的



扫码看视频

7月3日，洪水退后的岳阳平江县岳口镇开始清淤，村民王龙辉望着家中堆积满屋的淤泥犯了愁。丈夫远在广东打工，儿子在外地当兵。就在王龙辉面对一片狼藉不知如何下手时，一对长得一模一样的武警战士出现在门口，他们来自岳阳武警支队，正在村里挨家挨户地帮忙清淤。

“战友放心，家中有我们！”得知王龙辉家的情况，两个小伙子齐声说。区传桦、区传祺来自广西，是一对双胞胎兄弟，同在岳阳服役。看着认真干活的双胞胎战士，王龙辉高兴地笑了：“他们和我儿子一样同是1997年出生的，都是子弟兵，看着他们就像看到自己儿子一样。”

7月3日，洪水消退，平江县岳口镇岳口村的村民们陆续返回家中，铲除地面淤泥，清点电器家具。唯有40多岁的王龙辉，独自站在自家门前，六神无主。

“老公在外地打工，儿子在河南当兵，新装修的家变成了这样，一个人何时能清完……”话没说完，她几度哽咽落泪。

当天上午，武警岳阳支队某中队官兵整装集结，火速驰援岳口镇，投入清淤工作。当区传桦、区传祺两名战士进门，王龙辉愁容舒展：“看着他们，就像看到自己的孩子。”

走进王龙辉家40多平方米的厨房和餐厅，堆积了约40厘米深的淤泥，冰箱、橱柜、玻璃门窗等深陷泥中。闷热天气里，区传桦、区传祺合力抬完大件家具，已全身汗湿；两人用铁锹快速铲除淤泥，1个小时后，鞋袜、衣裤沾满泥水，手肘和脚踝被划破流血，却未喊一句苦、未说一句累。

“战友的母亲，就是我们的母亲。有什么做不了的，尽管叫我们。”两兄弟简单告别，又奔赴下一处灾后清淤重地。

时间回到7月2日凌晨1时，平江县城受灾严重的西街，区传桦、区传祺已连续作战近12小时。一名群众反映一位80多岁的瘫痪老人被困家中，急需接受医治。两人乘坐冲锋舟很快到达救援现场，此时水深已至2楼，他们将护窗锯开一个1米长、40厘米宽的救援通道，顺利进入房间将老人从狭窄通道安全运送了出去。

“危急时刻，我们的子弟兵好样的。”双胞胎兄弟驾驶的冲锋舟所到之处，群众伸出大拇指。

■三湘都市报全媒体记者 张浩 王珏 顾荣
湖南日报全媒体记者 张璇 视频剪辑 何佳洁



双胞胎武警区传桦、区传祺在帮王龙辉家清淤。



平江县融媒体中心女记者陈怡心。王珏 摄



受灾居民在吴战芳家吃饭。

包吃包住两天！ 他将40多名避险群众请进家



扫码看视频

三湘都市报7月3日讯 “大家都吃住在吴战芳家，万分感谢，真的是亲如一家人！”7月3日，平江放晴，水位渐退，受灾居民都陆续返家。先后获得吴战芳救助的40多人，一起自发组织登记姓名

和电话，相约灾情过后要登门感谢他。

7月1日，平江突发特大洪水，新城区接近一半被淹，居民们都寻找高地避险，家住平江老城东街张公庙的吴战芳房子有七层，受灾情况不是很严重，不少老人和小孩都聚拢到他屋前躲避。见此情景，吴战芳第一时间把他们邀请进屋子里，并安抚道，“不管怎么样，你们只管住在这里。”

就这样，连续两天每天都有20多名居民住进吴战芳家。一下子涌入这么多人，吃饭和用电都是大问题。好在吴战芳家中准备了大量的蔬菜、肉类和米，还有一台发电机。他告诉记者说，“因为自己当过四年兵，有多年在外打拼的经验，灾害发生前，提前到超市买了一大批生活必需品，没想到真派上了大用场。”

“大家之前都互不认识，短短两天相处变得就像家人一样。”硬汉子吴战芳看到纸条上密密麻麻的姓名，也忍不住湿了眼眶。

面对大家的夸赞，53岁的吴战芳淡淡地说，“作为一名退伍军人和共产党员，这是应该的。”

■通讯员 刘文 全媒体记者 朱蓉 视频 左樞

“希望大家多多关注平江”

本报记者对话报道“本台被淹”女记者



扫码看视频

三湘都市报7月3日讯 “本台报道，本台被淹……”这两天，一则女记者在昏暗楼道的报道引发了网友的热议。今天，三湘都市报记者在岳阳平江县融媒体中心见到了记者陈怡心，“感谢大家，希望大家多多关注平江。”她说。

事情要从两天前说起。7月1日晚，受汨罗江干流超保影响，平江县城出现严重内涝，平江县融媒体中心一楼被洪水淹没，众多记者被洪水围困。7月2日1时许，@今日平江发布了一则现场视频，在公众聚集暴雨洪灾的同时，也引发了对一线媒体记者的关切。

“当时我们有20多名记者、编辑和后期制作人员在办公楼写稿、剪片。”陈怡心说，洪水涌进中心一楼，不到半小时一楼被淹，很多设备还来不及转移。

“当时只是想通过网络让大家知道平江洪灾的情况。”陈怡心说，自己也没料到视频会火。

直到1日晚10时许，大家分批次被转移。

“虽然办公室被淹了，但是作为新闻工作者，还是想让网友及时了解城区情况。”陈怡心说。她拿出手机：平均每天两万步。“这些天城区积水严重，我们都是靠步行前往现场采访。”

洪水已退，相信不久平江就会恢复往日的安宁，“平江，加油！”

■全媒体记者 张浩 王珏 顾荣 视频剪辑 何佳洁



军哥说新闻

挺住！援军正与你们并肩作战



扫码看视频

“本台报道，本台被淹……”

平江县融媒体中心记者在镜头前播报，由于洪水完全淹没了一楼所有的功能机房，之前一直坚守岗位的20多名工作人员被冲锋舟接走撤离，转移到临时成立的新闻中心，继续开展工作。

习惯了躲在镜头后面的记者罕见地把自己置于聚光灯下，变成报道的主角，尤其是这种“狼狈”场面，未免有几分悲壮。我也只是在战地记者缩着脖子躲流弹的时候见过。恰恰也是这种“狼狈”非常直观地展现了平江当地的灾情。

据湖南日报报道，7月1日23时，汨罗江干流平江县城河段水位77.65米，超警戒水位7.15米，为1954年以来最高水位。目前平江老城区有接近三分之一被淹，新城区接近一半被淹，平江全县共有34万人受灾。

湖南省委书记沈晓明指出，“当前防汛抗灾已经进入最吃劲、最关键的紧要关头”，要“坚决杜绝群死群伤，最大限度减少人员伤亡和财产损失”。

由于湖南省防指精准预判雨带的转移，早已集结的各路救援力量立即向平江挺进。据当地相关部门介绍，从7月1日上午开始，湖南有20余支救援队伍抵达平江县，全国各地还有10余支救援队伍正赶赴平江。

湖南这轮雨下了多久？我已经记不太清楚，“暴雨雨特大暴雨”是我们每天都在重复的报道，抗洪抢险是我们每天都在聚焦的主题。

随着雨带转移洞庭湖区，6月28日，我们湖南日报社舜视频的特别小分队早已转战岳阳，这几天，我们的采访车在平江县多次被洪水围困，转播的信号也是时断时续。

平江县融媒体中心的同行们，向你们致敬，挺住！别慌，我们正在与你们并肩作战。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文